

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

15

сентября

2023 года

пятница

№ 188 (30225)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИТАТА

Самое главное - в Центральной Азии укрепляются стабильность и единство. Наш регион становится одним из важных центров экономического роста и инвестиционной активности, вновь возвращает себе историческую роль транспортного хаба, соединяющего Запад с Востоком и Север с Югом.

За последние годы совокупный валовой продукт стран региона увеличился на 40 процентов. Наблюдается устойчивый рост торговли между странами Центральной Азии. Так, товарооборот вырос более чем в 2,5 раза.

Объемы взаимных инвестиций увеличились почти в 6 раз, приток прямых иностранных инвестиций - на 45 процентов. Кроме того, почти в два раза выросли показатели внутрирегионального туризма.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ВЫДВИНУЛ РЯД ПРЕДЛОЖЕНИЙ ПО ПЕРСПЕКТИВАМ ДАЛЬНЕЙШЕГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ГОСУДАРСТВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона 14 сентября прибыл в эту страну с рабочим визитом.



Главу нашего государства в аэропорту встретили Премьер-министр Республики Таджикистан Кохир Расулзода и другие официальные лица.

Программа пребывания Президента Узбекистана в Душанбе началась со встречи с Президентом Республики Таджикистан Эмомали Рахмоном.

Были обсуждены актуальные вопросы дальнейшего укрепления узбекско-таджикских отношений стратегического партнерства и союзничества.

Особое внимание уделено практическим аспектам реализации договоренностей на высшем уровне, прежде всего продвиганию проектов кооперации в приори-

тетных отраслях экономики и расширению программы культурно-гуманитарного обмена.

В этом плане с удовлетворением была отмечена

продуктивная деятельность совместной Межправительственной комиссии.

В ходе встречи главы государств обменялись мнениями по вопросам, включенным в повестку очередной Консультативной встречи лидеров стран Центральной Азии и саммита Международного фонда спасения Арала.

Были также рассмотрены другие аспекты регионального взаимодействия.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял участие в пятой юбилейной Консультативной встрече глав государств Центральной Азии в городе Душанбе.

В саммите, прошедшем под председательством Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона, также участвовали Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов, а также Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев в качестве почетного гостя и специальный представитель Генерального секретаря ООН - глава Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии Каха Имнадзе.

В соответствии с повест-

кой дня были обсуждены вопросы дальнейшего расширения многопланового сотрудничества в регионе, в том числе развития политического диалога, продвижения совместных программ и проектов в сферах торговли, инвестиций, транспорта, энергетики, сельского хозяйства и экологии, активизации культурно-гуманитарного обмена, а также реагирования на современные вызовы и угрозы безопасности.

Президент Республики Узбекистан в своем выступлении высоко оценил общие усилия по укреплению отношений доверия, добрососедства и партнерства между странами региона.

Благодаря общим усилиям удалось серьезно продвинуться в решении жизненно важных вопросов и наполнить наше сотрудничество качественно новым содержанием. Регулярный характер приобрели политические контакты и межпарламентские обмены. Запущены различные платформы для диалога и сотрудничества, - отметил глава государства.

В качестве главного результата выделено, что в Центральной Азии укрепляются стабильность и единство. Наш регион становится одним из важных центров экономического роста и инвестиционной активно-

сти, вновь возвращает себе историческую роль транспортного хаба, соединяющего Запад с Востоком и Север с Югом.

С учетом глубокого анализа влияния глобальных процессов на устойчивое развитие региона отмечено, что возможность эффективного противодействия этим угрозам напрямую зависит от консолидации совместных усилий, направленных на углубление многопланового партнерства.

В этой связи Президент Узбекистана выдвинул ряд предложений по перспективам дальнейшего взаимодействия государств Центральной Азии.

Торгово-экономическое сотрудничество является основным драйвером регионального партнерства и интеграции. Мы в Узбекистане создаем все необходимые условия для развития практического взаимодействия в этом направлении со всеми странами региона, - подчеркнул лидер нашего государства.

В целях увеличения объемов товарооборота предложено скорейшее формирование полноценной зоны свободной торговли без изъятий и ограничений.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА КОНСУЛЬТАТИВНОЙ ВСТРЕЧЕ ГЛАВ ГОСУДАРСТВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Уважаемые главы делегаций!

Искренне приветствую всех участников очередной Консультативной встречи глав государств Центральной Азии.

Прежде всего хочу присоединиться к словам признательности в адрес Президента Республики Таджикистан, уважаемого Эмомали Шариповича Рахмона за традиционно теплое гостеприимство и прекрасную организацию саммита.

Рад видеть на нашей встрече Президента Азербайджанской Республики, уважаемого Ильхама Гейдаровича Алиева. Ваше участие является еще одним подтверждением глубокой исторической взаимосвязанности и нынешнего высокого уровня сотрудничества стран региона с Азербайджаном.

Приветствую также высокого представителя Организации Объединенных Наций господина Каху Имнадзе. Отмечу, что возглавляемый им Региональный центр превентивной дипломатии играет важную роль в развитии многопланового партнерства в Центральной Азии.

Уважаемые коллеги!

Проведение нынешней, пятой Консультативной встречи и выдвинутые сегодня иници-

ативы демонстрируют наше стремление укреплять отношения доверия, добрососедства и партнерства, наращивать практическое взаимодействие.

Благодаря общим усилиям удалось серьезно продвинуться в решении жизненно важных вопросов и наполнить наше сотрудничество качественно новым содержанием.

Регулярный характер приобрели наши политические контакты и межпарламентские обмены. Запущены различные платформы для диалога и сотрудничества.

В эти дни в Душанбе успешно проходят ставшие традиционными встречи женщин-лидеров, ректоров, ученых, молодежи, экономический форум и выставки, целый ряд культурно-гуманитарных мероприятий.

Самое главное - в Центральной Азии укрепляются стабильность и единство. Наш регион становится одним из важных центров экономического роста и инвестиционной активности, вновь возвращает себе историческую роль транспортного хаба, соединяющего Запад с Востоком и Север с Югом.

За последние годы совокупный валовой продукт стран региона увеличился на 40 процентов. Наблюдается устойчивый рост торговли между странами Центральной Азии. Так, товарооборот вырос более чем в 2,5 раза. Объемы взаимных инвестиций увеличились почти в 6 раз, приток прямых иностранных инвестиций - на 45 процентов. Кроме того, почти в два раза выросли показатели внутрирегионального туризма.

Уважаемые участники встречи! Результатом общих усилий стала тесная координация стран региона на международных площадках. Сегодня мы выступаем с единой позицией по многим актуальным вопросам глобальной и региональной повестки.

С 2017 года наши страны инициировали принятие 8 резолюций Организации Объединенных Наций по важным аспектам развития и партнерства в Центральной Азии.

Все это получает высокую оценку и широкое признание со стороны международного сообщества. Свидетельством тому является учреждение более 10 форматов сотрудничества «Центральная Азия плюс». Считаем важным на уровне мини-

стров иностранных дел выработать общие подходы к нашей совместной работе в рамках этих форматов.

Уважаемые коллеги!

Сегодня все наши страны в полной мере ощущают последствия наблюдающегося нарастания геополитического соперничества и противоречий.

Речь идет о нарушении торговых и транспортно-логистических цепочек, ограничениях в доступе к инвестициям и технологиям, обострении проблем энергетической и продовольственной безопасности. Особую обеспокоенность вызывают климатические изменения.

Возможность эффективного противодействия этим угрозам напрямую зависит от консолидации совместных усилий, направленных на углубление многопланового партнерства.

В этой связи хочу высказать ряд предложений по перспективам нашего дальнейшего взаимодействия.

Первое. Торгово-экономическое сотрудничество является основным драйвером регионального партнерства и интеграции.

Мы в Узбекистане создаем все необходимые

условия для развития практического взаимодействия в этом направлении со всеми странами региона.

Считаем, что в целях увеличения объемов товарооборота необходимо скорейшее формирование полноценной зоны свободной торговли без изъятий и ограничений.

В этой связи предлагаем принять комплексную региональную программу, предусматривающую формирование устойчивых торгово-логистических цепочек в регионе, открытие и расширение центров приграничной торговли и кооперации, гармонизацию законодательства и устранение барьеров во взаимной торговле, создание единых электронных платформ таможенного администрирования, санитарного и фитосанитарного контроля, сертификации происхождения товаров, запуск региональной площадки электронной торговли.

Для реализации этих задач предлагаем запустить механизм регулярных встреч министров, ответственных за внешнеторговую деятельность.

(Окончание на 2-й стр.)

Туристические маршруты

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В РИШТАН!

Тридцать лет назад трудно было представить Риштанский район Ферганской области территорией перспективного туризма. Сегодня же расширяются ряды желающих посетить этот древний город - главную гончарную мастерскую Узбекистана - как среди местных гостей, так и зарубежных.

В районе в целях развития туристского потенциала активно проводится работа по открытию новых направлений туризма, реконструкции и ремонту исторических памятников, пропаганде изделий народных промыслов и декоративно-прикладного искусства. Увеличивается число туристов, которые хотят ближе ознакомиться с великой историей нашей страны, традициями национального ремесленничества.

За прошедший период этого года Риштан встретил более 2 млн 645 тысяч

гостей. Здесь реализуются перспективные проекты по организации таких направлений, как эко-, агро-, этнотуризм, а также спортивный и медицинский. Тесное сотрудничество, налаженное с Россией, Италией, Францией, США, Турцией, Германией, Южной Кореей, Украиной, Латвией, Азербайджаном, Казахстаном, Таджикистаном, Кыргызстаном, способствует расширению туристского потенциала региона.

(Окончание на 4-й стр.)



Человек и природа

ЭТАЛОН ПРИРОДЫ, ИЛИ КАК ДОСТИГАЕТСЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ БАЛАНС

В наши дни нагрузка на природу становится более серьезной.

Именно поэтому так важно сохранить как можно большее количество диких уголков, чтобы животные и растения могли занимать доминирующую позицию и развиваться так, как это заложено природой.

Сохранение природы - это важно. И национальные парки - один из тех инструментов, которые помогают спасти биоразнообразие и уникальные экосистемы, оберегать и восстанавливать природные объекты, контролировать состояние воздуха, воды и почвы.

Совершенствование системы охраняемых природных территорий (ОИП) и обеспечение эффективного управления ими остаются актуальными задачами. Именно поэтому Стратегией по сохранению биологического разнообразия в Республике Узбекистан на период 2019-

2028 годов, утвержденной постановлением Кабинета Министров 11 июня 2019 года, установлено расширение площади охраняемых природных территорий до 12 процентов от территории страны.

(Окончание на 4-й стр.)





ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА КОНСУЛЬТАТИВНОЙ ВСТРЕЧЕ ГЛАВ ГОСУДАРСТВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Второе. Развитие промышленной кооперации.

У нас уже есть примеры успешного партнерства в данной сфере. Это выпуск легковых автомобилей, бытовой техники, текстильной продукции и продовольственных товаров, приграничные зоны кооперации с Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном и Туркменистаном, а также Азербайджаном.

Перспективными направлениями дальнейшего углубления сотрудничества и реализации крупных промышленных проектов могут стать производство минеральных удобрений, полимеров, готовых изделий из металлов, сборка сельхозтехники, выпуск готовой текстильной и пищевой продукции с экспортом в третьи страны.

Для придания системного характера нашим совместным усилиям предлагаем разработать Стратегию развития промышленной кооперации стран Центральной Азии на долгосрочную перспективу.

Третье. Транспортная взаимосвязанность.

С учетом географической отдаленности от основных внешних рынков доля затрат на транспортировку грузов в наших странах доходит до 50 процентов от конечной стоимости товаров. В то же время среднемировой показатель не превышает 11 процентов. В результате наши экономики вынуждены нести транспортную нагрузку в два-три раза больше, чем в развитых странах.

В целях дальнейшего повышения транспортного потенциала наших стран предлагаем в рамках встреч отраслевых министров разработать Соглашение о транспорте и транзите в Центральной Азии, сформировать конкретные механизмы продвижения эффективных транспортных коридоров для выхода на рынки Китая, стран Южной Азии и Ближнего Востока, Евросоюза с применением сквозных тарифов, выгодных для бизнеса, подготовить Программу мер по либерализации рынка транспортных услуг, оптимизации разрешительных процедур, рассмотреть вопросы создания интегрированной цифровой Платформы международных перевозок.

Предлагаю к нашей совместной работе активно подключить азербайджанских партнеров.

Четвертое. Обеспечение энергетической безопасности.

К сожалению, темпы развития энергетической инфраструктуры в регионе не успевают за скоростью индустриализации и урбанизации, а также демографическим ростом. Сегодня это серьезный вызов долгосрочному устойчивому развитию наших стран.

В этих условиях выступаем за дальнейшее расширение взаимодействия наших отраслевых министерств и национальных компаний в области проведения геологоразведочных работ и освоения перспективных месторождений, расширения действующей и создания современной инфраструктуры хранения и поставок энергоносителей.

Кроме того, важным направлением нашего сотрудничества должно стать строительство новых магистралей для передачи электроэнергии.

Наш регион обладает также значительным потенциалом для развития гидроэнергетики. Мы совместно прорабатываем проект строительства ГЭС на реке Зарафшан в Таджикистане, активно решаем вопросы реализации проекта Камбаратинской ГЭС-1 в Кыргызстане.

Вместе с тем считаем, что устойчивое развитие региона невозможно без диверсификации источников энергии, привлечения инвестиций и технологий в сферу альтернативной энергетики и производство «зеленого» водорода.

Пятое. Обеспечение продовольственной безопасности.

Недавно в Самарканде мы провели международную конференцию под эгидой Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций с участием министров и экспертов из более чем 30 стран мира.

В ходе дискуссий были вновь отмечены уязвимые точки в нашем регионе. Это недостаточное научно-технологическое развитие аграрного сектора, острый дефицит водных ресурсов, длинные и неэффективные цепочки создания дополнительной стоимости, неустойчивость к климатическому кризису и логистическим сбоям, вопросы здорового питания.

Считаем важным объединить усилия и подготовить при поддержке ФАО региональную программу партнерства в этой сфере.

Подчеркну, что возможности наших стран позволяют не только в полном объеме обеспечи-

вать потребности внутрирегионального рынка, но и стать важным экспортером продовольствия.

Шестое. Противодействие климатическим вызовам

становится важнейшим фактором обеспечения устойчивого развития региона.

В этой связи намерены весной следующего года провести первый Самаркандский международный форум, посвященный климатической повестке Центральной Азии. Приглашаю делегации стран региона принять активное участие в его работе.

Надеюсь, что по итогам работы форума будет подготовлен проект резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций «Центральная Азия перед глобальными климатическими вызовами: консолидация ради общего процветания».

Нашим практическим вкладом в обеспечение климатической устойчивости и «зеленого» развития может стать также принятие Региональной стратегии по вопросам адаптации к изменению климата.

Для формирования единой климатической повестки региона и совместного принятия действенных мер предлагаем учредить многостороннюю платформу «Центральноазиатский климатический диалог» на уровне министров экологии.

Уважаемые коллеги!

Нашим ключевым приоритетом традиционно является культурно-гуманитарное сотрудничество, которое основывается на общих истории, традициях, культуре и ценностях - единстве и разнообразии уникальной центральноазиатской цивилизации.

Проведение совместных Дней культуры, искусства и кино, «вечеров дружбы», молодежных форумов, встреч творческой интеллигенции, научных симпозиумов и спортивных соревнований должно стать доброй традицией.

В целях обеспечения системности работ в данном направлении предлагаем принять План действий по углублению культурно-гуманитарного взаимодействия стран Центральной Азии.

Одновременно необходимо активно использовать возможности средств массовой информации и неправительственных организаций, современные информационно-коммуникационные технологии в продвижении на международной арене нашего уникального культурно-исторического и духовного наследия. Практически

каждым шагом в данном направлении станет создание Международной медиаплатформы «История и культура Центральной Азии: одно прошлое и общее будущее» с привлечением ученых и представителей широкой общественности для формирования общерегионального контента. Все это послужит укреплению взаимопонимания и общерегиональной идентичности.

Уважаемые участники саммита! Несомненно, наше будущее - это наша молодежь. В этом плане подписываемое сегодня Соглашение об общих направлениях молодежной политики государств Центральной Азии приобретает особое значение.

Для консолидации наших усилий по развитию компетенций молодых людей, содействию их профессиональной подготовке и обеспечению занятости предлагаем при участии профильных международных организаций создать Центр расширения возможностей и самореализации молодежи Центральной Азии.

Также считаем важным учредить региональные научно-образовательные гранты и стипендии для талантливой молодежи наших стран в честь таких великих центральноазиатских мыслителей, ученых и философов, как Аль-Хорезми, Фараби, Джамал Махтумкули, Чингиз Айтматов.

В целях ограждения молодого поколения от экстремистской идеологии полагаем необходимым разработать Комплексную региональную программу сотрудничества в сфере противодействия радикализации молодежи.

Уважаемые главы государств! Одним из важных направлений считаем расширение сотрудничества в сфере безопасности.

Нам нужен постоянный и доверительный обмен мнениями для выработки коллективных решений по предупреждению общих вызовов и угроз и противодействию им.

В этой связи поддерживаем предложение о проведении регулярных Совещаний по вопросам безопасности при координирующей роли Секретарей Советов безопасности наших государств.

Предлагаю приступить к разработке Межгосударственной программы по защите и укреплению границ стран Центральной Азии.

Важно продолжить совместные учения по отработке сценариев противодействия традиционным и новым угрозам безопасности.

Считаем востребованным формирование

Региональной системы прогнозирования, предотвращения, раннего оповещения и совместного реагирования на чрезвычайные ситуации.

Уважаемые участники саммита!

Одним из ключевых факторов, напрямую влияющих на безопасность и стабильность в Центральной Азии, остается обстановка в Афганистане.

Крайне важен постоянный и открытый диалог с нынешними властями Афганистана, интеграция этой страны в региональные экономические процессы.

Узбекистан намерен и далее оказывать необходимое содействие афганскому народу, предоставлять в этих целях Международный хаб в Термезе для гуманитарной помощи, продолжить обучение афганских граждан в специально созданном Образовательном центре.

Наряду с дальнейшим продвижением проекта строительства Трансафганской железной дороги считаем крайне востребованным восстановление внутренних транспортных артерий Афганистана.

Кроме того, важен диалог с афганской стороной по вопросам безопасности границ, водопользования и развития торговли.

Убежден, что взаимодействие с афганскими властями должно исходить из общего понимания наших интересов, носить согласованный характер. Для этого предлагаем создать Контактную группу на уровне спецпредставителей стран Центральной Азии по Афганистану.

Уважаемые коллеги!

Считаем необходимым выработать механизмы повышения эффективности наших встреч и реализации договоренностей. В этой связи поддерживаем предложение об учреждении Совета национальных координаторов по делам Консультативных встреч.

Кроме того, для расширения практического взаимодействия по всему комплексу торгово-экономической повестки предлагаем создать Экономический совет государств Центральной Азии.

В завершение хочу выразить уверенность, что результаты сегодняшней встречи послужат дальнейшему укреплению дружбы, добрососедства и стратегического партнерства наших стран, развитию полномасштабного регионального сотрудничества.

Благодарю за внимание.

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ВЫДВИНУЛ РЯД ПРЕДЛОЖЕНИЙ ПО ПЕРСПЕКТИВАМ ДАЛЬНЕЙШЕГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ГОСУДАРСТВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

В этой связи необходимо принять комплексную региональную программу, предусматривающую формирование устойчивых торгово-логистических цепочек в регионе, открытие и расширение центров приграничной торговли и кооперации, гармонизацию законодательства и устранение барьеров во взаимной торговле, создание единых электронных платформ таможенного администрирования, санитарного и фитосанитарного контроля, сертификации происхождения товаров, а также запуск региональной площадки электронной торговли.

Касаясь развития промышленной кооперации между странами региона, Президент Узбекистана привел примеры успешного партнерства по выпуску легковых автомобилей, бытовой техники, текстильной продукции и продовольственных товаров, приграничные зоны кооперации с Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном и Туркменистаном, а также Азербайджаном.

В качестве перспективных направлений дальнейшего углубления сотрудничества и реализации крупных промышленных проектов выделены: производство минеральных удобрений, полимеров, готовых изделий из металлов, сборка сельхозтехники, выпуск готовой текстильной и пищевой продукции с экспортом в третьи страны.

Для придания системного характера совместным усилиям предложено разработать Стратегию развития промышленной кооперации стран Центральной Азии на долгосрочную перспективу.

Особое внимание уделено вопросам транспортной взаимосвязанности. Отмечалось, что с учетом географической отдаленности от основных внешних рынков доля затрат на транспортировку грузов в наших странах доходит до 50 процентов от конечной стоимости товаров. В то же время среднемировой показатель не превышает 11 процентов. В результате наши экономики вынуждены нести транспортную нагрузку в два-три раза больше, чем в развитых странах.

В целях дальнейшего повышения транспортного потенциала наших стран предложено в рамках встреч отраслевых министров разработать Соглашение

о транспорте и транзите в Центральной Азии, сформировать конкретные механизмы продвижения эффективных транспортных коридоров для выхода на рынки Китая, стран Южной Азии и Ближнего Востока, Евросоюза с применением сквозных тарифов, выгодных для бизнеса.

Кроме того, предложено подготовить Программу мер по либерализации рынка транспортных услуг, оптимизации разрешительных процедур и рассмотреть вопросы создания интегрированной цифровой Платформы международных перевозок.

К сожалению, темпы развития энергетической инфраструктуры в регионе не успевают за скоростью индустриализации и урбанизации, а также демографическим ростом. Сегодня это серьезный вызов долгосрочному устойчивому развитию наших стран, - указал глава государства на проблему обеспечения энергетической безопасности.

Подчеркнута важность дальнейшего расширения взаимодействия отраслевых министерств и национальных компаний в области проведения геологоразведочных работ и освоения перспективных месторождений, расширения действующей и создания современной инфраструктуры хранения и поставок энергоносителей.

Кроме того, важными направлениями сотрудничества должны стать строительство новых магистралей для передачи электроэнергии и задействование значительного потенциала для развития гидроэнергетики.

Вместе с тем отмечено, что устойчивое развитие региона невозможно без диверсификации источников энергии, привлечения инвестиций и технологий в сферу альтернативной энергетики и производство «зеленого» водорода.

Президентом Узбекистана отмечены уязвимые точки обеспечения продовольственной безопасности в нашем регионе: недостаточное научно-технологическое развитие аграрного сектора, острый дефицит водных ресурсов, длинные и неэффективные цепочки создания дополнительной стоимости, неустойчивость к климатическому кризису и логистическим сбоям, вопросы здорового питания.

Важно объединить усилия и подгото-

вить программу партнерства в этой сфере, учитывая, что возможности наших стран позволяют не только в полном объеме обеспечивать потребности внутрирегионального рынка, но и стать важным экспортером продовольствия.

- Противодействие климатическим вызовам становится важнейшим фактором обеспечения устойчивого развития региона. В этой связи намерены весной следующего года провести первый Самаркандский международный форум, посвященный климатической повестке Центральной Азии, - пригласил делегации стран региона глава государства.

В качестве практического вклада в обеспечение климатической устойчивости и «зеленого» развития инициировано принятие Региональной стратегии по вопросам адаптации к изменению климата.

Для формирования единой климатической повестки региона и совместного принятия действенных мер предложено также учредить многостороннюю платформу «Центральноазиатский климатический диалог» на уровне министров экологии.

- Нашим ключевым приоритетом традиционно является культурно-гуманитарное сотрудничество, которое основывается на общих истории, традициях, культуре и ценностях - единстве и разнообразии уникальной Центральноазиатской цивилизации, - отметил лидер Узбекистана.

В целях обеспечения системности работ в данном направлении предложено принять План действий по углублению культурно-гуманитарного взаимодействия стран Центральной Азии.

Одновременно необходимо активно использовать возможности средств массовой информации и неправительственных организаций, современные информационно-коммуникационные технологии в продвижении на международной арене нашего уникального культурно-исторического и духовного наследия.

Практическим шагом в данном направлении станет создание Международной медиаплатформы «История и культура Центральной Азии: одно прошлое и общее будущее» с привлечением ученых и представителей широкой общественности для формирования

общерегионального контента, направленного на укрепление взаимопонимания и общерегиональной идентичности.

Особое внимание обращено на молодежную политику государств Центральной Азии.

- В целях консолидации наших усилий по развитию компетенций молодых людей, содействию их профессиональной подготовке и обеспечению занятости предлагаем при участии профильных международных организаций создать Центр расширения возможностей и самореализации молодежи Центральной Азии. Также считаем важным учредить региональные научно-образовательные гранты и стипендии для талантливой молодежи наших стран в честь таких великих центральноазиатских мыслителей, ученых и философов, как Аль-Хорезми, Фараби, Джамал Махтумкули, Чингиз Айтматов, - сказал Президент Узбекистана.

Важным направлением обозначено расширение сотрудничества в сфере безопасности. Было поддержано предложение о проведении регулярных Совещаний по вопросам безопасности при координирующей роли Секретарей Советов безопасности наших государств.

Инициированы Межгосударственная программа по защите и укреплению границ стран Центральной Азии и формирование Региональной системы прогнозирования, предотвращения, раннего оповещения и совместного реагирования на чрезвычайные ситуации.

Одним из ключевых факторов, напрямую влияющих на безопасность и стабильность в Центральной Азии, остается обстановка в Афганистане.

Отмечено, что Узбекистан намерен и далее оказывать необходимое содействие афганскому народу, предоставлять в этих целях Международный хаб в Термезе для гуманитарной помощи, продолжить обучение афганских граждан в специально созданном образовательном центре.

Почеркнуто, что наряду с дальнейшим продвижением проекта строительства Трансафганской железной дороги востребовано восстановление внутренних транспортных артерий Афганистана.

Кроме того, указано на важность диалога с афганской стороной по вопросам

безопасности границ, водопользования и развития торговли.

В завершение своего выступления Президент нашей страны высказал поддержку предложению об учреждении Совета национальных координаторов по делам Консультативных встреч и предложил создать Экономический совет государств Центральной Азии.

Глава Узбекистана выразил уверенность, что результаты встречи послужат дальнейшему укреплению дружбы, добрососедства и стратегического партнерства наших стран, развитию полномасштабного регионального сотрудничества.

На саммите выступили главы государств Центральной Азии и Азербайджана, с видеопосланием к участникам обратился Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций.

По итогам саммита приняты следующие документы: Совместное заявление по итогам пятой Консультативной встречи глав государств Центральной Азии, Соглашение между Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Республикой Таджикистан, Туркменистаном и Республикой Узбекистан об общих направлениях молодежной политики, Соглашение об укреплении взаимосвязанности наземного транспорта в Центральной Азии, Положение о Совете национальных координаторов по делам Консультативных встреч глав государств Центральной Азии, «Дорожная карта» в поддержку здоровья и благополучия в Центральной Азии на 2022-2025 годы.

После этого в рамках Консультативной встречи глав государств Центральной Азии в городе Душанбе состоялись официальные мероприятия, концерт и выставка национальных промышленных товаров стран региона.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, Президент Таджикистана Эмомали Рахмон, Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызстана Садыр Жапаров и Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов, а также почетный гость саммита Президент Азербайджана Ильхам Алиев приняли участие в церемонии награждения Национального лидера туркменского народа, Председателя Халк Маслахаты Туркменистана Гурбангулы Бердыму-

хамедова Почетным знаком глав государств Центральной Азии.

Почетный знак был учрежден на третьей Консультативной встрече глав государств Центральной Азии в 2021 году для награждения лиц, внесших особый вклад в развитие регионального сотрудничества.

Далее лидеры совместно посмотрели торжественный концерт «Вечер дружбы» с участием мастеров искусств стран региона, прошедший во дворце «Кохи Борбад».

Красочные выступления фольклорно-этнографических ансамблей и артистов эстрады, национальные песни и танцы наглядно подтвердили общность и культурную близость наших народов.

Программа продолжилась посещением выставки «ЭКСПО Центральная Азия 2023», где Президентам были представлены производимые в регионе основные виды товаров.

На площадке «Made in Uzbekistan» продемонстрирован потенциал ювелирной, текстильной, коженно-обувной, электротехнической, фармацевтической промышленности, индустрии строительных материалов, информационных технологий, сельского хозяйства и туризма Узбекистана.

На выставке также экспонированы товары Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана. Ее общая площадь - более 1800 квадратных метров.

По итогам посещения главы государств дали конкретные поручения ответственным руководителям по наращиванию взаимного товарооборота и расширению промышленной кооперации.

Концерт, а также встреча Диалога женщин-лидеров, экономический форум, выставка товаропроизводителей, встреча министров транспорта, форум ректоров и ученых и другие культурно-гуманитарные мероприятия, проводимые в эти дни в Душанбе в рамках очередной Консультативной встречи глав государств Центральной Азии, стали свидетельством выхода саммита, инициированного Президентом нашей страны, на качественно новый уровень.

Рабочий визит Президента Республики Узбекистан в Таджикистан продолжается.



Точка зрения

ПОВЫСИТЬ АВТОРИТЕТ УЧИТЕЛЯ - ЖИЗНЕННАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ

Проведение под председательством Президента Шавката Мирзиёева видеоселекторного совещания по приоритетным задачам повышения качества образования и увеличения количества ученических мест в школах, а также поддержки учителей именно перед учебным годом было жизненной необходимостью. Поднятые вопросы имеют стратегическое значение и непосредственно связаны с будущим страны, развитием общества и ростом благосостояния народа.



Широкомасштабные реформы по строительству Нового Узбекистана в области молодежной политики, образования и воспитания основываются на идее «Новый Узбекистан начинается со школы». Ведь наука, образование и воспитание являются фундаментом гармоничного развития молодого поколения, гарантией прогресса любого государства. Без этих факторов не развивается ни одно общество. Однако сложно разработать и внедрить соответствующую современным требованиям модель обучения и воспитания, предложить гарантированные методы и способы ее совершенствования. Ибо данные аспекты непосредственно связаны с национальным менталитетом, чувством патриотизма граждан, государственной политикой и не только. Поэтому невозможно применить аналог передовых образовательных моделей одного общества в другом, поскольку понятия «образование» и «воспитание» тесно связаны с национальными духовными ценностями и традициями.

Освоение международного опыта способствует совершенствованию сферы образования. И создание в этом направлении конкурентной среды на основе международного опыта позволит нашей стране занять достойное место в ряду развитых государств, заложит фундамент третьего Ренессанса. Мировой опыт доказывает: огромное внимание, уделяемое сфере образования и воспитания, а также инвестиции, вложенные в формирование всесторонне развитого поколения, при-

носят обществу гораздо больше пользы. Поэтому в Узбекистане коренные реформы реализуются, наряду с другими областями, и в системе образования.

Национальный прогресс, выход страны на мировую арену - процесс сложный. Для завоевания достойного места в мировом сообществе одним только практических действий недостаточно. Жесткую конкуренцию можно выдержать только путем совершенствования сферы науки, передовых производственных технологий, повышения интеллекта. А это достигается с развитием сферы образования, повышением в обществе авторитета учителя.

Сама жизнь требует освоения опыта Сингапура, Японии, Южной Кореи, Германии. Достойно признания опыт Сингапура, который за относительно короткое время в сложных политических и экономических условиях одержал победу в нелегкой борьбе с коррупцией и превратился из бедной колонии в процветающее независимое государство.

Ли Куан Ю - государственный политический деятель, долгие годы возглавлявший эту страну, говорил: «Я не совершал чуда в Сингапуре, а только выполнил долг перед Родиной. Большую часть Государственного бюджета направил на образование. Поднял учителя с самой низшей прослойки на самую высокую ступень. Люди, совершившие «чудо» в стране, - это, несомненно, учителя. Они вырастили скромное поколение,

любящее знания и науку, нравственность, труд и правду».

В Узбекистане проводится последовательная работа по комплексному развитию, модернизации системы образования, отвечающей требованиям современности. В результате в этом направлении достигнуты большие успехи. В частности, созданы Президентские и творческие школы, увеличилось количество специализированных. Соответственно разработаны новые учебники и учебные пособия. Принята новая национальная учебная программа. Особое внимание уделяется улучшению условий труда учителей, повышению их квалификации. Охват высшим образованием увеличился в четыре раза, расширились возможности молодежи.

В то же время в системе образования, в частности школьного, своего решения ждет масса вопросов, о которых шла речь на совещании. Так, сегодня в начальных классах преподают 11 предметов, а в старших - 16. Однако учащиеся, окончивая школу, не имеют глубоких знаний по конкретному предмету. В прошлом году знания и навыки 86 тысяч (или 37 процентов) из 220 тысяч учителей были оценены как неудовлетворительные.

Тревожно, что эта ситуация наблюдается среди учителей таких востребованных предметов, как информатика, английский язык, физика, математика, химия. За последние шесть с половиной лет в стране построено жилье на 320 тысяч квартир. Чего не скажешь о школах: с соответствующей вместимостью недостаточно. На новых массивах и в махаллах остается спрос на 350 тысяч ученических мест, а также по улучшению инфраструктуры существующих школ.

Серьезные проблемы школьного образования, решение которых непосредственно связано с реализацией реформ на местах, возлагают большую ответственность на исполнительные хокимияты, а также на представителей сферы, работающих в педагогических вузах, общеобразовательных школах. Это охватывает несколько направлений, в том числе оптимизацию содержания школьного образования, повышение профессиональной компетенции учителей, совершенствование механизмов отбора кандидатов на педагогическую деятельность, улучшение инфраструктуры существующих школ, выдвигание предложений в госпрограмму по созданию новых и не только.

На совещании выдвинут ряд стратегически значимых инициатив, связанных с развитием школьного образования с учетом национального менталитета и совершенствования педагогического образования. В их числе:

- внедрение в учебный процесс учебных программ и системы оценки знаний Президентских и специализированных школ;
- дополнительное материальное стимулирование учителей, эффективно применяющих в своей деятельности новую систему;
- увеличение числа приглашенных зарубежных учителей;
- сокращение количества преподаваемых в

старших классах предметов за счет предоставления ученикам возможности выбора;

- создание в школах условий для желающих приобрести профессию;
- изменение содержания уроков в соответствии с требованиями современности, в частности введение занятий по компьютерной и финансовой грамотности;
- совершенствование системы приема на работу, повышения квалификации учителей, присвоения им категорий;
- усиление мер по устранению в школах проблем с нехваткой кадров;
- обновление системы управления школьным образованием;
- увеличение количества ученических мест, поддержка в этом направлении участия частного сектора;
- охрана здоровья учителей и другое.

Эти инициативы позволят усовершенствовать школьное и педагогическое образование, вывести их на новый, качественный этап развития.

На совещании Ташкентский и Чирчикский государственные педагогические университеты определены базовыми для вузов данного профиля. Задача подготовки в них специалистов на основе программ Президентских школ возлагается на эти высшие образовательные учреждения особой ответственностью. Им поручено обновить нормативные документы на основе программ Президентских школ, разработать типовые программы для педагогических вузов, внедрить в сферу просвещения новые эффективные подходы и технологии. Исполнение этих задач требует от профессорско-преподавательского состава вузов творческого подхода, освоения передовых зарубежных наработок, популяризации эффективного национального опыта, повышения профессиональной компетентности.

Для устранения злободневных проблем необходимо правильно установить их причину. Главной же в системе образования выступала неопределенность положения учителя в обществе, его социального статуса. В результате представители сферы превратились в ненужный и беззащитный слой социума. Мы еще не забыли, как учителей привлекали к сбору хлопка, благоустройству общественного работам. Это не только оказало негативное влияние на качество образования, но и сказалось на отношении педагогов к профессии. Сколько достойных учителей были вынуждены уйти из школы!

Сегодня в нашем обществе статус и авторитет учителя закреплен в Конституции. Это воодушевило педагогов, народ. Ибо от полученных детьми в школе знаний зависит развитие отечественной экономики, разрешение социальных проблем. Отмечено также: народ Узбекистана издавна с большим уважением, почитанием относился к учителям и наставникам, что являет собой национальную ценность, народную традицию. К этому мы должны вернуться и быть нацелены на дальнейшее развитие общества, защиту его от чуждых идей.

Наша страна уже заняла достойное место на мировой арене. А чтобы удержать планку, важно повысить роль и авторитет учителя, усовершенствовать сферу образования в соответствии с современными требованиями.

Гофуржон Мухамедов.
Ректор Чирчикского государственного педагогического университета, профессор.

В интересах человека

КАК ВЕДЕТСЯ РАБОТА С ОБРАЩЕНИЯМИ И РЕШАЮТСЯ ВОПРОСЫ НАСЕЛЕНИЯ?

Непосредственное общение с людьми, изучение их горестей, забот и проблем, с которыми они сталкиваются в своей повседневной жизни, а также решение таких вопросов стало сегодня ежедневной обязанностью каждого руководителя.

Третий сектор Намангана уделяет большое значение работе с обращениями. На территории этого сектора в 11 896 домах, которые входят в состав 15 махаллей, проживают 19 514 семей, в числе которых 42 683 женщины и 154 084 представителя молодежи.

В сфере решения проблем населения хороший эффект дают организуемые руководителем сектора начальником Наманганского городского УКД ОВД подполковником Гайратжомом Рахматуллаевым и проводимые им в махаллах выездные приемы. Обратимся к статистике: за прошедшие шесть месяцев с начала года было организовано 26 выездных приемов и 20 встреч с молодежью. В ходе этих мероприятий поступило более 200 обращений, вопросы по 170 из них решены. Еще 20 вопросов находятся на стадии изучения, по оставшимся проведена разъяснительная работа. Также было рассмотрено еще 46 из 50 обращений, полученных посредством звонков на телефоны доверия, людям оказана практическая помощь.

В своих обращениях представители населения затрагивают такие вопросы, как оказание медицинской помощи, обеспечение занятости, ремонт жилья, оплата контракта на обучение в вузах для детей, асфальтирование внутренних дорог, проведение питьевой воды, коммунальные платежи, установка современных газовых счетчиков, а также обеспечение продуктами питания.

Из числа внесенных в списки «железной тетради» 15 гражданам выделили единовременную материальную помощь на лечение на общую сумму 60 млн сумов. Чтобы улучшить материальное положение 10 семей и помочь в их стремлении шить, им раздали швейные машинки. Нуждавшимся в ремонте жилья 13 семьям оказали помощь на 78 млн сумов. Еще 15 семьям выделили единовременную материальную помощь на восстановление хозяйства на 75 млн сумов. Помимо этого, для одной семьи построили теплицу.

Были приняты меры по трудоустройству и обеспечению источником дохода 720 из 975 безработных женщин, переведенных на 4-й этап «женской тетради» и нуждающихся в социальной защите. 223 соотечественникам, на чьем иждивении находятся дети с инвалидностью, выделена единовременная помощь на общую сумму 267,6 млн сумов. Кроме того, сделан ремонт жилья для двух не имеющих кормильцев и нуждающихся женщин, еще одна получила компенсацию за расходы на аренду жилья.

На протяжении многих лет у нас даже не было стен, которые бы отделяли двор от улицы, поэтому обратились за помощью к руководителю сектора. На основании его поручения организовали строительные ремонтные работы, возвели стены вокруг двора, - сказала жительница СГМ «Зарбдор» Равза Гофурова.

Отремонтировали дом Эйтибор Исмиддиновой, проживающей в махалле «Ифтихор». А Зайнобиддину Шарофиддину из СГМ «Кадамжон» оплатили строительные материалы для ремонта дома.

Исходя сложности, с которыми в своей повседневной жизни сталкивается молодежь нашей страны, мы понимаем, что решение этих проблем, во-первых, ускоряет общественное развитие, а во-вторых, укрепляет созидательный потенциал граждан. Велика роль осуществляемых мероприятий и в сфере воспитания молодого поколения в духе патриотизма и преданности Родине. В частности, издавна ценятся такие вещи, как желание подставить плечо слабому и помочь тому, кто попал в безвыходную ситуацию. На встречах с юношами и девушками рассмотрено 250 обращений. 141 человеку из «молодежной тетради» оказана практическая помощь.

11 представителей подрастающего поколения на базе субсидий получили необходимый рабочий инвентарь, была обеспечена их постоянная занятость. Благодаря включению в «молодежную тетрадь» 42 учащимся на контрактной основе в вузах и техникумах юношам и девушкам оплатили часть средств от стоимости контракта (до 50 процентов), шести представителям молодежи - курсы вождения, 51 человеку оказали материальную помощь на покрытие расходов на лечение, а 17 - обучили профессиям и предпринимательству.

За обращениями стоят судьбы людей. Социальная защита и оказание поддержки населению считаются приоритетными направлениями нашей государственной политики. Каждый решенный вопрос - воплощение чей-то многолетней мечты. А это доказывает необходимость еще больше усилить внимание, уделяемое нашим малоимущим соотечественникам, нуждающимся в социальной защите, - отметил в ходе беседы старший инспектор профилактики ОПП Наманганского городского УКД ОВД майор Хуррамбек Ахмедов.

Фируза Атаханова.
«Правда Востока».

Наманганская область.

Мнение

СТРОИТЕЛЬСТВО НОВОГО УЗБЕКИСТАНА: ПРОДОЛЖЕНИЕ НАЧАТЫХ РЕФОРМ

В последние годы в Узбекистане успешно проводятся масштабные реформы, направленные на повышение качества и доступности образования и здравоохранения, улучшение социальной защиты граждан, создание конкурентной среды на рынке труда и возможностей для профессионального роста, а также на обеспечение защиты интересов гражданина и человека в обществе.



не имеющая открытого доступа к морским грузоперевозкам, достигла прорывных показателей во внешней торговле, способствуя тем самым росту национальной экономики.

В Узбекистане зафиксирован значительный рост деловой активности, увеличивается число сделок по купле-продаже недвижимого имущества, растут продажи потребительских товаров в распродажу. По всем канонам экономической науки, возросшее потребление и есть показатель финансовой стабильности и платежеспособности участников рынка.

Как неоднократно подчеркивал глава государства, рост благосостояния гражданина - залог стабильности и процветания государства. И в этом контексте вся деятельность государственного аппарата направлена на безусловное достижение целей и задач, обозначенных в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы.

Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев в Послании Олий Мажлису в 2022 году: «Безусловно, наши достижения за прошедший период - лишь первые результаты на пути построения Нового Узбекистана. Вместе с нашим народом-созидателем мы продолжим эту благородную работу и обязательно достигнем своих великих целей».

Конституционная реформа, которая началась в 2022-м и была продолжена в этом году, провозгласила основополагающий принцип «Прежде всего - человек, а затем - общество и государство». Его жизнеутверждающая сила находит свое отражение в реализуемых законах.

Конституционная реформа, которая началась в 2022-м и была продолжена в этом году, провозгласила основополагающий принцип «Прежде всего - человек, а затем - общество и государство». Его жизнеутверждающая сила находит свое отражение в реализуемых законах.

нейшей положительной динамики прогрессивного развития.

2023-й объявлен Годом заботы о человеке и качественного образования. В связи с этим были обозначены важные задачи, направленные на строительство школ, детских садов и больниц; повышение качества образования и медицины, решение на местах проблем, связанных с питьевой водой и электроэнергией, дорогами и транспортом; увеличение количества рабочих мест, создание новых возможностей для предпринимательства; обеспечение справедливости, искоренение бюрократии и коррупции. Решение этих задач актуализируют приоритеты по достижению достойной жизни каждого гражданина нашей страны, роста его благосостояния.

В мире немало ярких примеров того, как отдельным государствам удавалось совершить резкий в масштабах исторического времени рывок в своем общественном развитии, благодаря которому они из индустриально отсталых государств смогли превратиться в признанных международных лидеров в области научно-технического прогресса и IT-технологий. Такие страны, как Япония, Южная Корея, Китай и ряд других государств Юго-Восточной Азии, своевременно осознали важность наличия высокоинтеллектуального и глубоко образованного населения, за счет чего удалось добиться столь небывалых высот в деле государственного и общественного развития.

Так, Объединенные Арабские Эмираты - государство, которое, образовавшись в недалеком 1971 году, на сегодня уже разработало свою космическую программу. А его крупнейший мегаполис Дубай представляет собой некий эталон успеха и всеобщего процвета-

ния. Многие, конечно же, поспешат возразить: ведь у ОАЭ огромные запасы нефти и в основе их успеха лежат большие инвестиционные вложения. С подобными утверждениями можно согласиться лишь отчасти, поскольку руководство страны убеждено: прогрессивное развитие возможно лишь благодаря инвестированию в здравоохранение, просвещение и образование, а также созданию достойных условий жизни для народа.

Именно поэтому Президент Шавкат Мирзиёев неустанно подчеркивает: интеллектуально развитое общество способно создать мощнейший импульс прогрессивному развитию государства и общества в целом.

«Ключ к процветанию - в образовании, воспитании, знаниях. Ибо все благие цели достигаются благодаря знаниям и воспитанию» - эти слова наших предков-просветителей джадидов превратились в практическое руководство ко действию. Без современного образования невозможно добиться ускоренного прогресса. Образование есть решение любой проблемы, определяющий фактор завтрашнего дня.

Все проводимые реформы в сфере образования являются подтверждением огромного вклада наших предков в развитие мировой цивилизации не только своим физическим трудом, но и интеллектуальной деятельностью. Мы потомки великих личностей, обогативших мир не только материальными ресурсами, но прежде всего плодами науки, просвещения, духовными ценностями. Несомненно, присутствие им высокие качества, созданные ими славные традиции и сегодня живут в сердцах и сознании каждого узбекистанца.

Также стартовали крупные проекты по развитию здравоохранения, бизнеса, совершенствованию судебной системы, решению водных и топливно-энергетических проблем и других сфер, основанных на интеллектуальной деятельности. Именно эти направления в ближайшем будущем станут локомотивами экономики Узбекистана.

Невозможно представить проводимые в стране масштабные мероприятия без участия женщин. Они прочная опора в деле воспитания достойного высокообразованного поколения. За последние годы для прекрасной половины человечества созданы необходимые условия, обеспечены равные возможности во всех сферах жизни общества. Все это способствует созданию благоприятной атмосферы в воспитании детей, продолжении духовно-нравственных традиций, обеспечению благополучия в семье.

Следует признать, что еще предстоит многое сделать для укрепления независимости страны и повышения уровня благосостояния нашего народа. Важно решить поставленные задачи, наметить новые цели на пути созидания.

Построение Нового Узбекистана - это не абстрактная идея, которую невозможно представить и проучувствовать. Новый Узбекистан - это прежде всего его трудолюбивый и самоотверженный народ, который под чутким руководством мудрого и дальновидного лидера готов приложить все усилия для личностного и профессионального роста во имя прогресса и общего процветания.

Абдулла Магрулов.
Исполнительный директор Флиапа РГУ нефти и газа имени И. М. Губкина в городе Ташкенте.

ЭТАЛОН ПРИРОДЫ, ИЛИ КАК ДОСТИГАЕТСЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ БАЛАНС



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Достигнутое к 2022 году придает оптимизма, если иметь в виду принятые в феврале прошлого года отдельным постановлением главы государства меры по созданию ОПТ в целях сохранения и восстановления природных территорий, улучшения экологической среды и обеспечения рационального использования природных ресурсов. После тщательного исследования территории, проведенного научными и экологическими экспертами, в Учкудукском районе Навоийской области организовали Национальный природный парк «Центральный Кызылкум» общей площадью 120 тысяч гектаров.

Цели создания парка - сохранение и восстановление природной территории, экологической среды и баланса, существующего в природе, а также рациональное использование природных ресурсов, - комментирует директор Национального природного парка «Центральный Кызылкум» Жалолитдин Маманазаров. - Эти задачи - сохранение типичных, уникальных, ценных природных объектов и комплексов, генетического фонда растений и животных; предотвращение негативного воздействия деятельности человека на природу, а также изучение природных процессов, ведение мониторинга окружающей природной среды; совершенствование экологического просвещения и воспитания - являются основополагающими при формировании охраняемых природных территорий в нашей стране. В результате создания ОПТ будут территориям защищены природный комплекс и объекты в центральной части пустыни Кызылкум, в том числе более 30 видов редких животных, не менее 10 видов растений, включенных в Красную книгу Республики Узбекистан. Следует отметить, что на этих охраняемых природных территориях обитает около 80 процентов популяции джейрана.

По мнению Ж. Маманазарова, создание национального природного парка как полноценной рекреационной территории создаст условия для восстановления природных комплексов региона, а также будет способствовать предотвращению угроз экологической безопасности (возрастающее опустынивание, загрязнение воздуха частицами песка и пыли, резкое изменение климата). В числе ключевых ожиданий - увеличение численности животных не менее чем на 15 процентов и расширение ареалов растительных популяций в ближайшие десять лет на 20 процентов.

В настоящее время в НПП «Центральный Кызылкум» 20 охранников разделены на две группы и осуществляют круглосуточные контрольные рейды по выявлению нарушений установленного режима деятельности ОПТ, браконьеров. Также ведется постоянный мониторинг местной флоры и фауны, ценных природных объектов и комплексов.



В частности, за прошедший период проведено более 30 усиленных рейдов и контрольных мероприятий в связи с нарушениями пожарной безопасности, режима, выпаса скота, вырубкой деревьев и не только, - продолжает Ж. Маманазаров. - Из-за аномально жаркой погоды в летний сезон этого года проведено около 30 биотехнических мероприятий с целью безопасного выведения диких животных из жаркого климата на территории природного парка. Так, вокруг высохших небольших озер и мест постоянного обитания животных было создано около 40 искусственных прудов, которые стабильно наполняются водой. Кроме того, с целью дополнительной подкормки к основному рациону редких животных в природном парке во все сезоны текущего года с помощью спонсоров произведено восемь тонн прессованной люцерны, две

тонны зерен ячменя и 300 кг соли, которые до сих пор распространяются в местах постоянного обитания животных.

Также разработана единая централизованная система мониторинга компонентов биоразнообразия в типовых экосистемах государственных заповедников. Запланировано ежегодно проводить на двух млн га естественных пастбищ и сенокосов геоботаническое обследование растений и интегрировать вопросы сохранения биоразнообразия во все отрасли экономики. Учитывая, что охраняемые природные территории служат естественной базой для научных исследований и наблюдений, на местах ведется «Табиаг солномаси» («Летопись природы») на основе осуществляемой работы по охране флоры и фауны и фенологических наблюдений. Экологические образовательные программы в национальных парках позволяют повысить осведомленность людей о природной среде и привнести знания и навыки, необходимые для более устойчивого будущего. Поэтому в деятельность ОПТ включено проведение среди населения агитационно-разъяснительных мероприятий по охране окружающей среды, а также отражающих деятельность на заповедных территориях. Кроме того, каждый научный сотрудник в том числе участвует в рейдах по соблюдению режима охраняемой природной территории. А чтобы иметь полную информацию о флоре и фауне на ОПТ, созданы кадастровые документы растений и животных. Вместе с тем для сотрудников организованы семинары, посвященные растениям и животным, занесенным в Красную книгу. Это необходимо для более ответственного подхода к существующей охраняемой территории, укрепления научных знаний и навыков.



Также ведутся мониторинг и наблюдения за изменениями, происходящими в местной флоре и фауне во время сезонных периодов. На основе полученных результатов пишутся научные статьи и диссертации. В то же время разрабатываются научные проекты. Так, в ноябре 2022 года и в мае текущего года в Национальном природном парке «Центральный Кызылкум» провели пересчет обитающих на его территории животных. Например, в этом году обнаружили и взяли на учет пять степных хорьков из Красной книги РУз, двух туркменских каракалов (степная рысь), трех серых (пустынных) варанов и столько же степных удавчиков, четырех стрелетов. Численность среднеазиатских (степных) черепах сегодня составляет 136. По результатам, более чем в два раза возросло количество обитающего на территории национального парка в Учкудукском районе чернобрюхого рябка. Эти птицы приспособлены к жизни в безводной пустыне. Из 44 предполагаемых видов животных и птиц научными работниками ОПТ обнаружено 40.

Стоит отметить, что с этого года источниками финансирования деятельности Национального природного парка «Центральный Кызылкум» определены средства местного бюджета Навоийской области, Фонда экологии, охраны окружающей среды и обращения с отходами.

В НПП «Центральный Кызылкум» намечено повысить эффективность проводимой работы по защите и использованию охраняемой природной территории. Предусматривается установить деревянные ограждения примерно на 50 га и обозначить приграничные точки особо охраняемой территории; увеличить количество находящихся под угрозой исчезновения видов животных; усовершенствовать информационно-техническую базу для обмена информацией между работниками природного парка; установить фотоловушки.

Дилфуза Гулямова. «Правда Востока».

Навоийская область.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

- До недавнего времени испытывали сильное смущение при встрече гостей. Имелась проблема с их размещением: не было даже обычной гостиницы, - говорит ведущий специалист Ферганского территориального управления по развитию туризма, депутат районного Кенгаша Баходир Эрматов. - Сегодня в Риштане две гостиницы, хостел. Организовано свыше 40 гостевых домов, которые пользуются особой популярностью. Зарубежные гости предпочитают жить в обычных, оформленных в национальном стиле узбекских домах, нежели в роскошных отелях. Их интересует быт, обычаи, семейные традиции нашего народа. В гостевых домах организовано качественное обслуживание. Особое внимание уделено чистоте, обеспечению безопасности туристов. Разработана трехдневная программа путешествий «Олтин водий». Работаем над проектом по организации деятельности туристических кварталов и улиц.

Среди таких перспективных идей - создание туристического и керамического центра «Чинор плюс 2020», который начал функционировать на территории схода граждан махалли «Окер». В комплексе, созданном по инициативе обладателя нагрудного знака «Фаол тадбиркор» Исламжона Ортикова, расположены гостиница, цех по изготовлению изделий из керамики, объекты услуг. Особенность центра в том, что здесь гости могут познакомиться с мастерами, которые из обычной глины создают шедевры прикладного искусства, непосредственно участвовать в процессе приготовления плова из знаменитого сорта риса «чунгар». На осуществление проекта направлено 55 млрд сумов инвестиций, создано более тысячи рабочих мест. Гостиница на 50 мест способна обслужить свыше десяти тысяч туристов в год.

По инициативе Президента страны в этом древнем городе создан Международный центр керамики. Здесь можно пообщаться с мастерами, которые бережно хранят знания, передающиеся из поколения в поколение, активно участвуют в развитии и пропаганде традиционной школы керамики. Создаются такие центры и музеи на территориях СГМ «Калайна» и «Тураобод», где также поддерживаются традиции ремесленничества.

В РЕЖИМЕ 24/7

По густонаселенной улице Ар-Рошидоний на территории схода граждан махалли «Марказ» организованы точки предоставления 80 видов услуг. Здесь работают магазины хозяйственных товаров, керамических изделий, а также продуктовый маркет. Расположены производственные мастерские, кондитерский цех, фотостудия, салоны красоты, аптека, стоматологическая клиника, диагностический центр, точки общественного питания, компьютерных услуг и не только. Улица благоустроена: дороги заасфальтированы, проложены пешеходные дорожки, организованы места для паркинга автомобилей.

Постановление Президента «О дополнительных мерах по развитию сферы услуг» от 27 января 2022 года расширило масштаб работ в этом направлении, - говорит первый заместитель хокима района Азиз Мустафокулов. - В рамках его исполнения разработана «дорожная карта» по созданию 12 туристических махаллей, развитию сфер торговли и сервиса. Приоритет предоставляется организации специальных торговых и развлекательных объектов в направлениях туризма и искусства. Главное, с 1 апреля 2022 года для субъектов предпринима-

тельства ставки налога с оборота установлены в размере одного процента. Кроме того, в результате снижения ставок налога на имущество и земельного налога 770,9 млн сумов по 327 нежилым объектам осталось в распоряжении предпринимателей. Путем развития деятельности новых видов услуг определено расширить возможности туристского потенциала, обеспечить занятость населения, повысить уровень благосостояния граждан, сократить бедность.

РАЗВИТИЕ ЗИЭРАТ-ТУРИЗМА

За последние годы поток туристов, направляющихся к святым местам Узбекистана, заметно вырос. Растет число желающих прикоснуться к историческим святыням Риштана, поэтому особое внимание уделяется сбору достоверной информации об этих объектах, выделяются средства для их реконструкции и ремонта, создания для паломников необходимых условий. Из года в год увеличивается число паломников, приезжающих из исламских государств.

Ходжа Рушнои - символ света, удачи, плодородия. Ежегодно сюда приезжают свыше 120 тысяч паломников из разных стран. Одноименные святыни есть и в Самарканде, Бухаре, соседних государствах - Афганистане и Таджикистане.

В Риштане много религиозных достопримечательностей, изучение и благоустройство которых могли бы способствовать развитию зиэрат-туризма в регионе.

ГОВОРИМ ПО-ЯПОНСКИ

Школа по изучению японского языка, организованная при центре экономических и культурных связей «Риштан - Япония», выполняет важную роль своеобразного переводчика в деле налаживания связей в сферах науки и культуры, туризма между нашей республикой и Страной восходящего солнца.

Более 160 юношей и девушек из всех городов и районов Ферганской долины обучают носители языка - преподаватели из Японии. Помимо языка, ребята изучают историю, культуру, обычаи и традиции этой удивительной страны.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В РИШТАН!



Мечеть Ходжа Илгор и мавзолей Мулла Исмаилов Кори составляют уникальный архитектурный ансамбль. По данным исследователей, в построенный в XIX веке комплекс входят мечеть, захоронение местного ишана, пещера, используемая в дни мусульманских праздников для сорокадневных постов - чилляхона. Двор святыни с двух сторон застроен хужрами, где жили ученики. Территория мечети засажена многолетними чинарами, карагачами, ивами, которые создают живописный пейзаж и благоприятную обстановку.

Мавзолей Ходжи Рушнои - еще одна из таких религиозных достопримечательностей, - говорит председатель районного фонда «Нуроний», кавалер ордена «Дустлик» Турсунхожа Абдурахмонов. - Здесь выполнены ремонтные работы на 1,5 млрд

Многие выпускники нашей школы продолжили учебу в Японии, - говорит руководитель образовательного учреждения Ганишер Назиров. - Мы гордимся их успешной деятельностью, которую они ведут в крупных японских компаниях и фирмах.

С организацией этого центра заметно расширились дружественные и культурные связи с Японией. За последние годы свыше тысячи туристов из Страны восходящего солнца посетили Риштан с целью ближе ознакомиться с его достопримечательностями. Благо и здесь созданы все условия для содержательного и безопасного путешествия.

Сфера туризма Риштана - родина искусства керамики - продолжает развиваться.

Расулжон Камолов.

За строк постановлений

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ ПАЛОМНИКОВ

В Комитете по туризму при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата прошел семинар с участием руководителей ведущих туристических компаний, посвященный исполнению постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по эффективной защите интересов паломников при организации и проведении мероприятий «Умра» от 8 августа 2023 года.



Реклама

Согласно детально проработанному документу, местные туроператоры получили возможность самостоятельно организовывать и проводить умру, - говорит главный специалист отдела сертификации и стандартизации Комитета по туризму Акбар Икрамов. - Мы организовали семинар для представителей туристических компаний из всех регионов страны, чтобы они могли грамотно организовать работу с паломниками, учли те или иные нюансы. К примеру, услуга «умра» не может предоставляться лицам, которые не достигли совершеннолетия; должен быть заключен соответствующий договор с партнерской организацией в Королевстве Саудовская Аравия на проведение паломничества и многое другое. Также туроператорам, оказывающим подобные услуги, необходимо иметь в штате не менее одного специалиста со степенью бакалавра или магистра, полученной в республиканском образовательном учреждении по направлениям религиозного (исламского) образования

или в Международной исламской академии Узбекистана.

В рамках работы семинара участники обсудили перспективы развития въездного и выездного туризма, создания новых маршрутов, налаживания более тесного сотрудничества с зарубежными партнерами.

Мы получили исчерпывающие ответы на все интересующие вопросы, - вступает в разговор руководитель туристической компании «Танвир» Шавкат Кабуллоджоев. - Отрадно, что Саудовская Аравия ввела электронную визу для граждан Узбекистана, с помощью которой можно совершить умру. Специалисты Управления мусульман Узбекистана будут оказывать услуги по сопровождению паломников в качестве руководителем групп.

Туризм в стране на подъеме. Интерес к путешествиям и посещение святых мест растет год от года.

Валерий Сергеев.

Фото Рашида Ганиева.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ФЕРГАНСКИЙ ФИЛИАЛ ТАШКЕНТСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ИМЕНИ МУХАММАДА АЛ-ХОРАЗМИЙ

запланировал возведение на своей территории студенческого общежития на 400 мест в 2024 году на основе государственно-частного партнерства. Для строительства данного здания будут привлечены предприниматели.

Администрация филиала.

Телефоны: (+998 73) 226-82-09, (+998 73) 226-82-31.

Узбекистон Республикаси Адлия вазирлиги томонидан 2023 йил 14 апрелда «LIBERUM AVIS» адвокатлик фирмаси адвокати КОМИЛОВА ЗЕБО НУРИДИНОВНА номига берилган № 3195 рақамли адвокатлик гувоҳномаси (лицензия рақами: L-7066125, 2023 йил 24 февраль) йўқолгани сабабли БЕКОР ҚИЛИНАДИ.

ГУП «Редакция газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1348. Заказ Г-927. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Боровикова Корректор: С. Ким Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.

Приемная: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-47-05.



Время итота - 03:35
Время подписи - 04:20

123456

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Канцелярия: 71-233-70-98

Отдел рекламы: 71-233-70-98